

挖掘工业旅游资源 传承弘扬红色精神

邵阳日报记者 杨吉

不久前,湖南省工业和信息化厅官方网站发布了《关于公布第二批湖南省工业遗产名单的通告》,我市国营红日机械厂旧址荣幸地列入省级工业遗产名录。

消息传来,《赋能红色传承,保护性开发“三线建设”遗址——红日机械厂遗址亟待开发利用》提案的提出者唐雪玉委员倍感振奋。

湖南省工业遗产是指在湖南工业长期发展过程中形成的,具有历史、科技、社会及艺术价值,并经省工信厅认定的工业遗产。这些工业遗产承载着独一无二的历史印记,是体现城市品格与气质的重要载体。

20世纪60年代,为响应国家经济建设和国防建设的战略布局,“三线建设”正式启动。邵阳作为“三线建设”的重要城市之一,众多企业应运而生。“三线建设”期间,大中型工矿企业、科研单位遍布我市市区及新邵、邵阳县、隆回、武冈、洞口等地。

然而,自20世纪80年代后,部分企业、科研单位迁出邵阳,还有部分企业关停,留下了大量建筑遗址。国营红日机械厂旧址是其中现存规模最大、保存最完整的工业建筑旧址,其始建于1966年,距今已有57年历史。

“红日机械厂那一代人身上开天辟地、敢为人先的‘红日精神’值得我们每一个人去传承、去弘扬。”唐雪玉说,“旧址拥有我国‘三线建设’时期军工系统内最大的天然溶洞,交通便利,易于辐射周边,可以作为乡村旅游、红色旅游的新目的地。从‘历史、精神、情感、经济’四个

维度来看,保护红日机械厂遗址都极具价值。”

在调研过程中,唐雪玉深刻感受到各方对于保护红日机械厂遗址的强烈共识。在岳阳市冷水铺湖南红日工业有限公司(原湖南红日机械厂)走访时,老一辈工人们得知有来自邵阳的访客,激动不已,纷纷向她讲述那段激情燃烧的岁月。老人们眼中闪烁的光芒让她印象深刻。

然而,随着工业现代化进程和城市化的快速推进,许多工业遗产正面临急剧消亡的困境,红日机械厂遗址也不例外。近年来,尽管各方对红日机械厂的保护都颇为关注,但仍存在使用无序、管理缺失、法律与政策保障不到位等问题,相关历史资料与史实的保护也面临严峻挑战。

为此,委员在提案中建议,市级层面成立领导小组,协调多部门推进文旅、规划、建设及财政工作;实施遗址保护工程,普查并纳入保护范围,逐步收回并恢复厂房;科学论证开发方案,依托旧址资源建立纪念馆、纪念园等,打造红色教育和研学基地;同时加大宣传力度,提升红日机械厂旧址及其“红日精神”的知名度和影响力。

这一提案提交后,提案主办单位邵阳市工业和信息化局高度重视,积极吸收提案中的可行性建议,制定并出台了具体政策措施,取得了不少实实在在的成效,国营红日机械厂旧址被列入省级工业遗产就是成果之一。

2023年4月,省工信厅发布《湖南省工业遗产管理办法》,明确了工业遗产保护利用的主要原则,包括

政府引导、社会参与,保护优先、合理利用,以及动态传承、可持续发展。该办法详细规定了工业遗产的认定标准、程序,保护措施和利用发展方向,并确定每年组织一次省级工业遗产认定工作。

去年以来,市工业和信息化局组织各县市区工信主管部门,按照《湖南省工业遗产管理办法》及年度申报通知要求,详细普查邵阳现有工业遗产,并对重点工业遗产进行深入调研,摸清工业遗产底数。根据遗产特征及价值评估结果,择优推荐申报工业遗产。

今年4至5月,市政协牵头召集相关部门分别就本提案组织专题调研座谈2次,经过市、县、乡镇三级共同努力,原国营红日机械厂克服重重困难,将有关物质遗存、非物质遗存资料及视频简介资料收集整理到位。今年5月,成功推荐上报为省级工业遗产,并于9月评审通过。

市工业和信息化局在答复中表示:“这为以后的开发利用奠定了坚实基础,下一步我们将继续努力,从加大工业遗产保护力度、推进博物馆和陈列馆建设、大力发展工业文化旅游、加大宣传推介力度等方面入手继续推动工作。”

“没想到大家对我们的提案如此重视,行动如此迅速,这令我们非常欣慰。”唐雪玉表示,“三线建设”遗产的开发利用是一项长期且复杂的工程,后续工作还有很多,需要全社会的重视与努力。希望今后在各方共同努力下,能够催生一批“三线建设”文旅新业态,打动游客、唤醒集体记忆,传承弘扬红色精神,实现与历史的深刻对话。

助力崑山脐橙扬帆“出海”

——记一场精准对接的专题协商会

邵阳日报记者 杨吉



“我们热切期盼各位能为新宁脐橙产业贡献智慧,助力我们的脐橙在国际市场上大放异彩!”10月15日,新宁县恒发果业有限公司董事长蒋慧明在市政协“崑山脐橙扬帆出海”暖心助企座谈会上诚恳地发出呼吁。

邵阳海关的相关负责人对此给出了中肯的建议:“企业应主动拥抱国际市场标准,提升产品质量,并利用跨境电商平台,找到最适合的跨境物流通道。同时,深化加工环节,提高产业的整体价值。”

此次会议并非偶然,而是源于新宁县相关部门的积极联络与需求表达。“新宁脐橙产业近年来发展迅速,去年更是实现了外贸出口零的突破,展现出巨大潜力。然而,在品牌塑造、市场拓展等方面,我们仍面临诸多挑战。”新宁县商务局相关负责人道出了此次求助的初衷,他们期待借助政协的智力资源,共同探索新宁脐橙产业的国际化发展路径。

近年来,市政协一直将搭建“面对面”交流平台、为企业提供咨询服务、解决实际困难作为重要的履职内容。去年,市政协举办“暖心助企”活动26场,成功为30

余家企业解决了生产用电、经费拨付、用地审批、贷款融资等难题。

此次会议,在市政协经科和外事委的精心筹备下,邀请了市侨联、市商务局、邵阳海关、市审计局、邵阳红促进会、市农业农村局等多个部门的相关负责人和专家代表,与新宁县的企业代表齐聚一堂,共商发展大计。

座谈会上,各方代表深入剖析了新宁脐橙产业的现状与挑战,从产业转型升级、品牌建设、物流通道优化、电商平台利用、宣传推广强化以及崑山旅游的融合发展等多个角度,为新宁脐橙的“出海”之路提出了诸多富有创意和实操性的建议。

这场“量身定做”的专题协商会,不仅为企业打消了疑虑、增强了信心,还激发了与会企业深化合作、共同推动新宁脐橙产业发展的强烈意愿。

市政协副主席杨博理在会上表示:“市政协将持续关注协商成果的转化与应用,确保沟通渠道畅通无阻,努力将企业的‘需求清单’转化为实实在在的‘服务清单’,共同破解发展难题,助力新宁脐橙产业扬帆远航。”

忆邵阳市原郊区试种推广双季稻

作者 刘岭岚 整理 杨吉

中华人民共和国成立前,邵阳市郊区农民沿袭传统,仅种植一季水稻,耕作方式粗放,导致粮食产量低下。中华人民共和国成立后,为提升粮食产量,充分利用土地资源,市人民政府积极倡导农民学习外地经验,尝试种植双季稻。

1952年,我在原郊区城北乡晏家坳雷振民互助组蹲点,动员他们试种双季稻。有的组员说:“我们祖祖辈辈只种一季水稻,种双季稻恐怕我们这里的土质、气候不适宜。”但在组长雷振民的支持下,我们决定在他的田里试种0.067公顷间作双季稻。通过精心管理,早稻与晚稻均获得丰收,早稻产200多公斤,晚稻产150多公斤,总计比当时的中稻增产150多公斤。这一成功试验打破了质疑,证明邵阳市郊区完全能够种植双季稻。

次年,雷振民互助组转型为长岭初级农业合作社,我继续在此蹲点,与社长黄尧成、监察雷振民共同商讨进一步推广双季稻。鉴于间作双季稻操作繁琐且产量提升空间有限,我们决定尝试连作双季稻。在早稻收获后,立即进行土地整理,施足底肥,及时插上晚稻。结果,连作双季稻同样取得了成功,早稻0.067公顷产量200多公斤,晚稻更是达到了180多公斤,比间作模式增产30多公斤,比一季中稻增产180多公斤。这一显著成效让社员们深刻认识到双季稻的增产潜力,但仍有少数保守派持怀疑态度。

与此同时,原城南乡的少数民族农民马玉皋也在尝试种植双季稻。1952年,他首次尝试因季节把握不当而失败,但并未气馁,次年再次尝试,虽然晚稻抽穗时间稍晚,部分稻谷未完全成熟,但他仍视之为基本成功。马玉皋的坚持与努力得到了当时邵阳市市长的认可。

1954年,我参加邵阳专署农业科召开的农业生产会议,学习了先进的双季稻栽培技术。回到长岭初级农业合作社后,

我以此为契机,扩大了双季稻的种植面积,并采用早熟品种,通过精细管理,实现了早晚稻的双丰收,两季0.067公顷产量总和超过了“纲要”标准(400公斤),部分地块甚至达到了500公斤以上。合作社的社员们对此欢欣鼓舞,纷纷表示要将所有水稻田改为双季稻种植。

同年冬天,我回到邵阳专署农业科,主持双季稻技术训练班,向原郊区推广长岭初级农业合作社的成功经验。长岭初级农业合作社也制定了1955年全面实现双季稻化的规划。随着技术的不断推广和革新,双季稻种植面积逐年扩大,产量稳步提升。1955年,原郊区双季稻种植面积占水稻总面积的40%,均获得增产;1956年,占比达到80%,全面丰收;1957年,原郊区全面实现了双季稻化,农民自发放弃了种植一季中稻的传统。

在推广双季稻的过程中,我们还对其他栽培技术进行了改革,如改大窝稀植为小窝合理密植,改深灌水为浅灌水以促进秧苗生长,改高秆为矮秆品种以防止倒伏,以及根据季节调整晚稻品种等。这些措施的实施,进一步提高了双季稻的产量。

进入20世纪60年代,随着技术的不断成熟和品种的改良,双季稻产量继续攀升,部分地块0.067公顷产量跨过了500公斤大关。20世纪70年代,部分高产田块甚至接近或达到了“双纲”(即0.067公顷产量800公斤)的标准。1974年,我市派技术干部赴湛江学习杂交水稻制种技术,成功实现了杂交水稻的品种化,进一步提升了双季稻的产量。到了20世纪80年代,部分田块双季稻0.067公顷产量已突破1吨。

读文史 观邵阳



管好“小物业” 保障大民生

邵阳日报记者 杨吉

在居民小区中,物业管理存在的问题时常困扰着广大业主,而物业服务的品质更是直接关系到人民群众的居住体验和满意度。那么,这些问题究竟应由谁来监管?如何确保物业服务能够跟上人民群众日益增长的需求和期望?近日,市政协召开了一场重点提案督办协商会,围绕市民普遍关心的小区物业管理议题展开了深入讨论和建言献策。

为了更深入地了解实际情况,更好地进行协商,会前,市政协精心组织了一场实地考察活动。部分政协委员、专家学者以及相关单位的负责人一同前往南湖一品、和盛中央城、五环世家、和兴怡景等小区,详细了解这些小区的物业管理服务情况。

此外,还召开了座谈会,邀请了相关部门、办事处、物业企业以及居民代表等共同参与,广泛听取小区业主的意见和建议。

座谈会上,与会人员纷纷发表了自己的看法和建议。有委员指出,当前物业管理存在诸多问题,其中体制建设落后是一个根本原因。在授权过程中存在越权行为,导致业主的权利被先行入驻的物业公司所“绑架”。因此,建议建立定期与业主沟通的机制,及时了解业主的需求和反馈,迅速解决业主的问题和投诉。同时,也有委员强调,要抓好居民小区的业委会建设,让业委会真正发挥作用,成为业主与物业公司之间的桥梁和纽带,更好地约束和监督物业公司

的行为。

针对专家、委员以及业主代表提出的问题,市住房和城乡建设局、市发展改革委等相关部门的负责人也一一进行了回应和解答。他们表示,将认真考虑和吸收这些意见和建议,进一步完善物业管理体制和机制,提升物业服务的质量和水平。

市政协相关负责人表示,“小物业”事关“大民生”,管好物业是促进人民群众获得感、幸福感、安全感进一步提升的重要举措。此次协商会的召开,正是人民政协履职为民的具体行动。会后,市政协将持续关注和跟踪这些建议的落实情况,推动它们真正落地生根、开花结果,让广大群众能够感受到实实在在的变化和实惠。